



每年正月十三,居住在玉东新区泉口屯的曾姓人家集体挂灯,这一独特的上灯仪式传承百多年——

客家“上灯”喜庆红火

本报讯(记者 王耀前 廖源)挂灯习俗,已成为了玉林乡村传统文化的一个载体。而玉东新区茂林镇榕楼社区泉口屯曾姓人家独特的客家“上灯”仪式别具一格,至今已传承百多年。曾家人每年都会选择在正月十三“上灯”,吸引众多摄影爱好者和网友前往拍照,见证这项一脉相承、别具乡情韵味的客家习俗。

据了解,榕楼社区泉口屯曾姓村民的祖先从广东梅州搬迁而来,属客家人,至今仍保留着客家习俗。

22日一大早,泉口屯就热闹起来了。有挂灯之喜的村民杀鸡杀鸭、烧鞭炮、祭祖祈福,办宴席招待前来

庆贺的亲戚朋友,左邻右舍都过来帮忙。

“我们村里一直都是集体挂灯,即有挂灯之喜的村民们一起在宗祠里悬挂一盏大型花灯,一起祈福。”77岁的村民曾世林介绍,这种上灯仪式代代相传,一起上灯,也体现了村民之间互帮互助、团结友爱的精神。

在泉口屯的宗祠——曾圣扬祠,村民早早就把一盏四米多高的花灯摆放在厅堂上。花灯形别致,上面贴着“福”“财源广进”“大展宏图”等祝福语,以及一幅幅萌娃头像图画,颜色以红色为主,显得非常喜庆。在花灯中间镂空部分,顶部是一盏电灯,底部悬吊着一

只用彩纸制作而成的转动麒麟。“这是我们村民专门订做的。”曾世林说,每年春节前一个月,添小孩的人家就要开始订制大型花灯。

只见村民们先把上一年的大花灯拆下,把固定旧花灯的灯带发回给上一年挂灯的人家,以期明年再上灯。接着挂上新花灯。挂上花灯后,挂灯的人家抱着去年出生的孩子,提着一盏小花灯到村口处的社头悬挂。

“到了晚上我们再把小花灯带回家,第二天早上再拿到社头悬挂。”当天,村民曾德汉抱着一名孙辈参加了上灯仪式。他说,正月十六为圆灯日,仪成礼毕后,花灯取下,火燃灯灭,此为“圆(完)灯”,欢度春节活动至此落幕。

泉口屯为什么选择在正月十三集体挂灯?村民曾德汉说,这是泉口屯的先贤曾肇图定下的规矩。因为一般出嫁女在春节期间都要走亲戚,为了让家人们能团聚一起,共同庆贺宗亲的挂灯之喜,于是选择正月十三这个临近元宵的日子。这一天,泉口屯家家户户团团圆圆,开开心心,喜庆红火。



村民们一起挂上大型花灯。



在宗祠挂上大型花灯后,村民们还要在村社头挂上小花灯。

玉东新区举行2024年春风行动第二场招聘会
90多家企业提供3000多个岗位

2版

2024年春季期
玉林日报小记者火热招募中

5版

嗓子不舒服 来颗金嗓子

OTC
金嗓子喉片
Golden
疏风清热
解毒利咽
芳香辟秽

公司香港上市
股票代码:06896.HK

广西金嗓子集团创始人一江佩珍

广西金嗓子集团有限责任公司